IV.6 Elementarni funkce
goniometrické a cyklometrické funkce

Definice. Necht f je funkce. Rekneme, ze f je
(a) suda, jestlize pro kazdé x € Dy plati —x € Dy a f(—x) = f(z);
(b) lichd, jestlize pro kazdé x € Dy plati —x € Dy a f(—x) = —f(z);
(c) periodickd s periodou P > 0, jestlize pro kazdé x € Dy plati x + P € Dy,
r—PeDsaf(r+P)= f(zx—P) = f(x).

Véta 27 (zavedeni funkce sinus a ¢isla ).  Existuje jediné kladné realné cislo
(budeme ho znacit ) a jedina funkce sinus (budeme ji znacit sin), které maji
nasledujici vlastnosti:
(S1) Dgin =R,

) sin je rostouci na (—m/2, w/2),
3) sin0 =0,

) Vo,y € R: sin(z + y) = sinx - sin(

)

Sll’l.’lf — 1

% —y)+ sin(% — x) -siny,
lim
x—0

Véta 28 (dalsi vlastnosti sinu).  Dale plati:
(S6) sin (7T/2)_1 sin7r—0 sin(—m/2) = —1,
) Vo € R:sin®z +sin®(n/2 —2) =1,
) Ve e R:|sinz| <1,
S9) funkce x — sin(5 — x) je suda,
S10) Vx € R.: sin(z + 7) = —sinx,
S11) funkce sin je lichd,
) funkce sin je periodicka s periodou 2T,
) funkce sin Je spojita na R,
)

Vz € R: sin’z = sin(§ — z).

Definice. Dale definujeme:

e funkci kosinus (znac¢ime cos) pfedpisem cosx = sin(§ — x);

e funkci tangens (znacime tg) predpisem tgz = S22,

e funkci kotangens (znacime cotg) predpisem cotgz =

CcosS T
sinx ®



Véticka 29.

(1)
(i)

(iii)

D..s = R, funkce cos je spojita na R, je suda a periodicka s periodou
27, na intervalu (0, ) je klesajici, cos’ z = —sinx pro z € R.

Dy = Upez(—5 + kn, 5 + kr), funkce tg je spojitd v kazdém bodé
svého defini¢niho oboru, je licha a periodicka s periodou 7, na intervalu

(=%, %) je rostouci, v bodé —% zprava ma limitu —oo, v bodé 5 zleva
. . / _ 1 3
limitu +00, tg'x = 5 pro x € Dyg;

Deotg = Upez (b, (k+1)7), funkce cotg je spojitd v kazdém bodé svého
defini¢niho oboru, je lichd a periodicka s periodou m, na intervalu (0, )
je klesajici, v bodé 0 zprava ma limitu +oo, v bodé m zleva limitu —oo,

! 1
cotg' r = — =3~ pro & € Dcotg-

Definice.

(1)

Funkei arkussinus (znac¢ime arcsin) rozumime funkei inverzni k funkci
sm|<_%7% .

Funkei arkuskosinus (zna¢ime arccos) rozumime funkei inverzni k funkci
COS|(0,x) -

Funkci arkustangens (znacime arctg) rozumime funkci inverzni k funkci

t8)(-3,3)-

272
Funkeci arkuskotangens (znacime arccotg) rozumime funkei inverzni k funkci

COthO,ﬂ-)-

Véticka 30.

(1)

Darcsin = Darccos = <_171>7 Darctg = Darccotg = R. Funkce arcsin a
arctg jsou liché.

Funkce arcsin a arctg jsou rostouci, funkce arccos a arccotg klesajici (na
svych defini¢nich oborech).

Funkce arcsin, arccos, arctg a arccotg jsou spojité na svych defini¢nich
oborech.

lim &esinz — iy
x—0 x—0

arcsinxr + arccosx = 3, T € (—1,1);
arctgx + arccotgxr = 5, r € R.

) o .
lim arctgx = 2,mgr_n arctgr = —7;

arctgxr __ 1

T— 400 (e’
arcsin’ z = ——2 a arccos’ v = ——— rox € (—1,1)
T V1—2a? o 1— 22 p »+ )
/ _ 1 / _ 1
arctg' x = i1z 4 arccotg’ x = 1i.2 Prozxre R.



